Date : _________________



         Nom :___________________

Pré-test sur les cellules et la génétique/ sciences 10

A. Corrige la phrase pour la rendre vraie en changeant 1 ou 2 mots
1. Les cellules somatiques contiennent deux fois plus de chromosomes que 

les cellules musculaires.

_______________________________________________________

2. Les gonades sont produits par l’union d’un spermatozoïde et d’une 

ovule

_______________________________________________________

3. La mitose peut produire un ovule.


_______________________________________________________

4. Les cellules sexuelles sont formées pendant la mitose.

_______________________________________________________

5. Il y a deux divisions cellulaires au cours de la mitose.

_______________________________________________________

6. Quatre nouvelles cellules sont formées à partir de chaque cellule initiale 

dans la mitose.

_______________________________________________________

7. Le terme diploïde signifie que la cellule possèdent seulement une série

 de chromosomes.

_______________________________________________________

8. Si une cellule qui possède 5 chromosomes subit une méiose, chaque 

nouvelle cellule aura aussi 5 chromosomes.

_______________________________________________________

9. Les cellules de la peau se reproduisent par méiose.

______________________________________________________

10. Explique la différence entre les cellules diploïdes et haploïdes et donne un exemple pour chacun des types de cellule. 
11. Explique le phénomène du cancer en parlant de la division cellulaire. 
12. Explique les différences entre les cellules produites par la mitose et la méiose. 
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(5 idées) 
Complète les phrases suivantes en utilisant le vocabulaire dans le rectangle. 

Les mots peuvent être utilisés seulement une fois ou pas du tout. 


13. ___________________ est l’échange d’A D N entre des paires de chromosomes homologues pendant la méiose. 

14. Les cellules somatiques humaines ont _______ chromosomes.

15. Les cellules sexuelles humaines ont ________ chromosomes. 

16. Dans la reproduction _________________, le nouvel organisme est génétiquement identique à sa mère.

17. L’organe dans lequel les ovules sont produits est __________________.

18. __________________ est une structure à double brin, ressemblant à du fil, qui porte le matériel génétique.

19. L’étape où le noyau fait une copie de sa chromatine s’appelle _________________.

20. ______________________ est le point auquel les fibres fusoriales s’attachent dans un chromosome.

21. ___________________ est la molécule qui détermine les caractéristiques héréditaires d’un organisme.

21. Toutes les cellules ont les structures suivantes:

a) noyau, membrane cellulaire, chloroplaste

b) noyau, paroi cellulaire, cytoplasme

c) cytoplasme, membrane cellulaire, réticulum endoplasmique

d) cytoplasme, paroi cellulaire, réticulum endoplasmique

22. Chaque cellule contient des petites structures qui s’appellent:

a) des organes  b) des cellulite     c) des bactéries    d) des organites

23. Structure qui est impliquée lors de la division cellulaire.  Les fibres fusoriales s’y attachent dans la cellule animale.

24. Lequel des organites contient des chromosomes?

25. Lequel des organites contrôle le mouvement des substances à l’intérieur et à l’extérieur de la cellule?
26. Lequel des organites donne le support à la cellule?
27. Lequel des organites est responsable de diriger les activités de la cellule?
28. Lequel des organites est composée de matériel clair et gélatineux?
29. Lequel des organites contient de l’eau, des substances nutritives et des déchets?

30. Lequel des organites organise et trie les protéines?

31. Quelles parties laissent entrer et sortir les substances du noyau? (2)
32. L’énergie nécessaire à la cellule est manufacturée dans:

33. Écris l’équation de la respiration cellulaire.
34. Où se produit la photosynthèse?

35. Explique ceux 2 étapes de la mitose en détail. (description de ce qui se produit, schémas)
	La prophase
	La télophase

	Schéma

Description


	Schéma

Description


36. Explique pourquoi la photosynthèse est importante pour les plantes?

37. Quelles sont les différences entre une gamète, un zygote et un embryon?
38. Nomme l’étape de la méïose qui est associée à chaque description. Inscris si c’est dans l’étape I ou II (ex : prophase I) ou parfois ça se produit dans les 2.

a. Les chromosomes homologues sont alignés sur la ligne équatoriale. _______________.

b. Chaque chromatide se fait tirer vers des pôles opposés de la cellule par les fibres fusoriales qui se contractent et rapetissent. ______________________

c. Les chromosomes se regroupent en équipe de 2, on les appelle chromosomes homologues. ______________________

d. Les chromosomes dédoublés sont alignés sur la ligne équatoriale. _________________

e. Les fibres fusoriales s’attachent aux centromères. ______________________

f. Les chromosomes homologues sont séparés pendant que chaque chromosome se fait tirer vers des pôles opposés de la cellule par les fibres fusoriales qui se contractent et rapetissent. ______________________

g. Une membrane nucléaire se forme autour de chaque ensemble de chromatides pour former un nucléole. ______________________

h. L’ensemble de chromosomes se regroupe mais il n’y a pas de temps de former un nucléole puisque la cellule est prête à se diviser en deux, ce qui se produit rapidement. _______________ 
39. Nomme 3 grandes cultures qui sont produites au Canada qui sont modifiés génétiquement.

40. Nomme 5 pays qui utilisent beaucoup les OGM.

41. Nomme 3 avantages des OGM.

42. Nommes 3 inconvénients des OGM.

43. Nomme au moins 2 inquiétudes avec les saumons AquaAdvantage?
44. Des scientifiques ont découvert qu’ils peuvent utiliser le tissu des embryons d’extra donnés par des couples qui font partie du traitement d’infertilité pour produire ce qui est connu sous le nom de cellules souches. Ces cellules ont le potentiel de devenir n’importe quel tissu du corps et il y a espoir qu’ils pourraient êtres utilisés pour créer d’autres organes pour la transplantation et pour créer des nouveaux tissus pour êtres utilisés dans des places comme la colonne vertébrale et le cerveau blessé pour restaurer la santé des personnes. 

Plusieurs personnes trouvent ce travail très excitant et pensent qu’il contient une solution pour les problèmes de la médicine de nos jours. Beaucoup d’autres personnes croient que cela est contre l’éthique d’utiliser le tissu des embryons humains de cette façon car l’embryon a le potentiel de possiblement devenir un humain.

Qu’est-ce que tu penses? Trouve quelles raisons sont les plus importantes pour chaque point de vue. 

Écris tes arguments dans les deux colonnes, une qui supporte l’idée et l’autre contre l’idée. Dans les deux cas, supporte tes arguments avec des points de vue scientifiques et éthiques.

Dans les Etats-Unis, la recherche a été arrêtée pour une certaine période de temps, mais a depuis recommencé. Dans l’UK, le Parlement a discuté à propos de cette recherche et a aussi donné la permission de continuer.


45. Place les trois étapes du cycle de la cellule, en ordre. 

interphase, cytocinèse, mitose

46. Le but de la réplication de l’ADN est de : 

47. Comment est-ce qu’une cellule de peau peut être si différente d’une cellule nerveuse sachant que toutes les cellules ont le même ADN?

48.  La fonction du nucléole est de:

49. Un des côtés de la molécule d’ADN contient les bases GAT TCT CAT.  Quelle serait la séquence des bases sur l’autre côté de la molécule d’ADN?

50. À partir de la séquence normale d’ADN,   GAA ACT CAT TAG,  indique si les énoncés suivants représentent une substitution, une perte ou une addition de bases.

a) GAAACGCATTAG




b) GAAAACTCATTAG

51. Nomme 6 facteurs mutagènes.

52.  Une mutation génique est :  

53. La drépanocytose est un exemple de mutation :

54. L’immunité au VIH est un exemple de mutation :

55. L’immunité à la malaria est un exemple de mutation :

56. Les tâches de rousseur et les grains de beauté sont des exemples de mutation :

57. La thérapie qui remplace un gène muté avec une copie saine du gène se nomme :
58. La thérapie qui masque une partie d’une séquence de gène pour effacer la maladie se nomme :

59. Explique la thérapie cellulaire :

60.  Julie est hémophile.  Dave ne l’est pas, son sang coagule bien.  Quelle est la chance que leur petite fille soit  hémophile?  L’hémophilie est une caractéristique sur le chromosome X qui est récessive.  Dessine un carré de Punnett pour appuyer ta réponse.

61. Un serpent hétérozygote bleu est croisé avec un serpent avec un serpent homozygote noir.  

a. Quel est le trait dominant?
b. Quel est l’allèle récessif?

c. Écris le génotype du serpent noir.
d.  Fais le Carré de Punnett.  Quelle est la chance d’avoir un bébé serpent bleu?

62. Une personne noire homozygote et une personne blanche ont un bébé.  Quel est le rapport phénotype pour la couleur de la peau de ce bébé si c’est de la dominance incomplète? Fais le carré de Punnett.
63. Il y a une fleur rouge (RR) qui est croisée avec une fleur bleue (rr).  Les fleurs de la génération F1 sont violettes. 

a)Fais le Carré de Punnett pour la génération F1 et la génération F2 .

b) Quel est le génotype des fleurs de la génération F1?

c) Écris le rapport phénotype pour la génération F2.
64. Un tigre orange homozygote est croisé avec un tigre blanc.  Fais le carré de Punnett.
a. Quel est le pourcentage d’avoir un bébé tigre orange si c’est une dominance complète?  
b. Quel est l’allèle dominant?

c. Quel est le rapport génotype?

65. Alec a deux oiseaux dans sa chambre.  La femelle est jaune pâle homozygote et le mâle est un bleu brillant homozygote.  Leur progéniture est d’un vert éclatant.  

a. Détermine le génotype et le phénotype des progénitures.

b. Si les deux oiseaux verts se reproduisent ensemble, quel est le pourcentage probable d’être jaune?  

c. Écris le rapport phénotype de la génération F2 déterminée dans la question précédente.
66. Nomme un exemple de codominance chez l’être humain.
67. On décrit l’ADN comme une échelle qui s’enroule sur elle-même.  
a. Qu’est-ce qui compose les côtés de l’échelle (2)?

b. Si une des marches de base azotée est faite de guanine, quelle est l’autre partie?
c. Si une des marches de base azotée est faite de thymine, quelle est l’autre partie?

68. Pourquoi est-ce que les géospizes (oiseaux) des Îles Galapagos ont des becs différents? 

69. Qu’est-ce qui se produit pendant la radiation adaptive?
70. On dit que l’épilobe est une espèce indigène.  C’est quoi une espèce indigène?
71. On sait que le mélilot blanc est une espèce envahissante.  Nomme 3 caractéristiques d’une espèce envahissante.

72. Décris une succession primaire.

73. A) Quel type de succession se produit après le retrait d’un glacier? 
B) Nomme l’espèce pionnière qui sera la première à apparaitre.  Pourquoi?

C) Quel type de succession se produit après une coupe à blanc (quand on coupe tous les arbres) dans la forêt?
D) Quel type de succession se produit après un feu de forêt?  

E) Quelle est l’espèce pionnière après un feu de forêt?

74. Le stress influence le fonctionnement de notre cerveau.  Quelles sont les 4 lettres utilisées pour reconnaitre le stress et mieux le gérer pour que notre cerveau soit plus fonctionnel et pour éviter qu’il gèle?  Écris les 4 lettres et leur signification.
75. A. Explique ce que veut dire caractère héréditaire relié au sexe. 
B. Qui transmet ce facteur? 
C. Donne deux exemples d’un caractère relié au sexe.
76. Quelle est la différence entre une maladie chromosomique et une maladie génique?

77. Nomme ce syndrome. Qu’est-ce qui est particulier pour cette personne?
[image: image1.tiff]2 Kie »
L R TRTE T

s b
won POl




78. Nomme ce syndrome et identifie le sexe de la personne.
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79. Nomme ce syndrome et identifie le sexe de la personne.

80. Nomme ce syndrome et identifie le sexe de la personne
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81. Des maladies génétiques comme Huntington’s et la fibrose kystique causent beaucoup de peine dans les familles des personnes atteintes des gènes fautifs. L’ingénierie de gènes est le dernier espoir que ces maladies pourraient devenir une chose du passé. 

Dans la fécondation in vitro, les embryons sont formés hors du corps de leur mère. Cela veut dire qu’il est possible de faire de l’ingénierie génétique sur eux avant d’être placés dans les mères. Les premières cellules seraient changées avant que la mitose se produise.  Les changements dans le matériel génétique seront permanents, passés de génération en génération.     

Jusqu’à date, ce type d’ingénierie génétique est interdit. Quelques personnes aimeraient beaucoup la voir être utilisé comme façon d’enlever plusieurs maladies génétiques néfastes. D’autres personnes sont complètement contre, car c’est jouer avec le matériel génétique sans vraiment savoir les conséquences ou encore parce qu’ils ont peur que des personnes vont commencer de créer des embryons qui sont beaux, ou intelligents, ou grands…

Écris tes arguments dans les 2 colonnes, une qui supporte l’idée d’utiliser l’ingénierie génétique sur les cellules des embryons très jeunes qui contiennent des maladies génétiques, et l’autre contre l’idée. Dans les deux cas, supporte tes arguments avec des points de vue scientifiques et éthiques.

pour





contre

82. Je ne peux pas finir cette unité sans ajouter des faits sur Monsanto.  Je vérifie ici ton habileté à émettre un jugement éthique.
Voici des énoncés tirés de 

Vigilance OGM. Repéré le 22 octobre sur

https://www.vigilanceogm.org/les-ogm/ogm-par-type

Après 20 ans et des millions de dollars dépensés en recherches par les compagnies de biotechnologies et nos gouvernements, 88 % des OGM commercialisés dans le monde sont créés pour tolérer un herbicide dit «total», tel que le Roundup de Monsanto (2). Cela n’a rien de surprenant quand on sait que les compagnies qui vendent les semences sont aussi celles qui vendent les pesticides!

Jusqu’ici, plus de 99,5 % des cultures génétiquement modifiées (GM) commercialisées sur le marché n’ont pas été conçues pour accroître leur productivité ou leur valeur nutritive, ou encore pour résister à des conditions environnementales telles que la salinité ou la sécheresse. (2)
Les OGM ne sont donc pas pensés et créés pour «nourrir le monde» comme l’affirme l’industrie des biotechnologies.
Je t’invite à aller consulter des idées tirées de quelques sites en lien avec RoundUp pour te faire une idée plus claire de la situation.  Va voir le graphique de la page 4.  N’aie pas peur de consulter d’autres sites pour te faire une meilleure opinion.
Que dois-tu faire en tant que citoyen canadien sachant que notre gouvernement encourage l’utilisation des OGM et du RoundUp? 
Peu importe ton opinion, tu dois utiliser des faits pour appuyer tes arguments.
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